监管落地 第三方支付机构换道谋生

步入新年,第三方支付多项监 管举措迎来收网时刻。第三方支付 机构备付金将在2019年1月14日完 成100%集中缴存,"断直连"也接 近尾声。在分析人士看来,随着支 付行业越来越规范和成熟,2019年 支付行业的监管重点会在反洗钱、 支付接口违规等方面。在细分业态 方面,支付与应用场景不断融合, 跨境支付和聚合支付成为不少机 构发力的重点。从总体趋势来看, 第三方支付市场将会进一步向头 部企业集中, 小机构生存越发困 难,B端市场成为新的厮杀方向。

反洗钱将成监管新重点

根据央行要求第三方支付机构备 付金在2019年1月14日完成100%集中 交存。目前距离1月14日大限仅剩一周, 不少支付机构纷纷发布公告称,已经完 成相关工作,或正按要求稳步推进中。 据悉,监管部门近期正在酝酿新的备付 金管理办法。此外,与备付金集中存管 同步进行的 断直连"也接近尾声。据网 联清算有限公司2019年1月1日披露,目 前,99%跨机构业务完成向网联平台迁 移。多家银行以及支付机构也公告称, 已经完成 断直连"工作。

回顾2018年,第三方支付机构严 监管持续,除了备付金缴存以及 断直 连"外,第三方支付机构处罚纪录屡次 刷新,千万元罚单频现。据不完全统计, 截至去年12月底,央行对支付机构开出 罚单近140张,累计罚单总额近2.1亿 元,是上一年罚额的近7倍。

在分析人士看来,2019年,第三方 支付的监管重点主要包括对既有政策 的落实,以及违规清理等方面。中国支 付网创始人刘刚表示,随着支付行业的 越来越规范和成熟,2019年支付行业监 管重点会在反洗钱方面,这也是大额罚 单频出的违规重点。

-位不愿具名的支付机构人士同 样指出,对反洗钱的重视程度将大幅提 高。该人士表示,受FATF验收的影响,



央行对反洗钱工作的重视程度将大大 提高,近两年先后下发3号令、235号文、 301号文、163号文、300号文等对反洗 钱工作进行规范。由形式合规向实质合 规转变,夯实高管的责任,加强检查和 处罚的力度,落实双罚制。2019年反洗 钱的现场和非现场监管将增加。

此外,上述支付机构人士指出,监 管对 KYC"(know-your-customer) 的要求将趋严。由于支付行业竞争激 烈,且部分从业人员水平有限,很多支 付机构的 KYC"流于形式,支付接口被 挪用已经成为很普遍的现象。导致很多 支付机构接入虚假商户、违规商户,支 付行业乱相频发。2019年监管部门或将 加强对从业人员的管理要求, 甚至要求 商户拓展、审批人员承担连带责任。

机构发力细分领域

在细分业态方面,在国内移动支付 市场趋于饱和以及支付牌照收紧的背 景下,跨境支付和聚合支付成为不少机 构发力的重点。此外,北京商报记者关 注到,不少支付机构基于支付人口,布 局金融科技业务,成为金融科技队伍中 不容忽视的一支力量。

2018年以来,连连支付、易宝支付、 联动优势等第三方支付机构动作频频, 抢占跨境支付市场。目前,除了传统银 行和卡组织外,跨境支付市场已有外资 支付机构、支付宝和微信支付等国内支 付巨头、连连支付等中小支付机构、以 PingPong为代表的跨境收款公司等四 类主要玩家进场角逐。

在市场看来,2019年跨境支付等细 分领域的竞争仍将加速。中金支付相关 负责人表示,跨境支付是一个新生的万 亿级别蓝海市场,由于国内第三方支付 机构利润空间被压缩,被迫改变其营收 结构并探索新的商业模式,而相对于国 内业务,跨境支付利润较高,人局玩家 较少,市场还有很大空白及发展空间。 另外,国内的支付产品及理念处于世界 领先地位,如果将国内的产品技术和理 念套用在跨境支付产品中则会具有明 显优势,在与外资支付机构竞争中处于 有利地位,而且做起来没那么困难,现 阶段越来越多的支付机构将目光锁定 在跨境支付领域。

聚合支付在2018年也迎来发展。 派盟咨询发布的 中国聚合支付行业发 展报告2018》指出,2020年聚合支付全 年处理交易总金额预计达到94万亿元, 处理交易总笔数预计达到3936.5亿笔。 意锐新创COO关恒表示, 高速增长的 聚合支付行业正在进入合规发展新阶 段,众多的聚合支付公司已经建立起多 方面运营能力,加强拓展新技术、新产 品研发能力,并向 支付+"的综合生态 方向发展。

在分析人士看来,未来支付与应用 场景将会不断融合,深耕场景的支付机 构仍存生机。刘刚表示,交通支付和餐 饮商超仍然是支付巨头的必争之地,因 为这是刚需且高频的消费场景。

易观金融行业分析师王蓬博认为, 支付机构对于新零售的改造会是一个 重点。对于餐饮行业将会有一场战争, 还有就是跨境支付。其实综合来看对原 有行业的深挖是重点。谁的解决方案做 得好,比如新零售,谁能够带来更多流 量,谁和二维火这类的软件厂商融合得 更多就能带动更大的规模。

转型不易 B端市场迎厮杀

随着备付金100%的缴存和"断直 连"接近尾声,支付机构的利润空间进 一步被收窄。因而2019年支付机构的行 业出清和转型将成为支付机构面临的 主要问题之一。市场预计,2019年移动 端to B支付产品会有新的突破,并引发 to B支付行业的创新改造。

苏宁金融研究院互联网金融中心 主任薛洪言表示,从行业发展所处阶段 看,随着C端竞争的告一段落,此前补贴 拓客、红海竞争的策略将逐步被支付机 构抛弃,精细化经营、深耕B端和特定领 域、追求盈利将成为支付机构新阶段的

刘刚也认为,更多中小机构将会聚 焦于大中型企业的金融科技服务,这是 它们的长项, 也是和支付巨头差异化经 营的策略。第三方支付市场将会进一步 向头部企业集中,小机构生存越发困难, 除了支付巨头在努力拓展各种消费场景 外,其他机构将会更多聚焦于B端服务。

王蓬博表示,市场主要还是头部集 中。中小支付机构的转型不易,基本上 是以场景为基础的转型。此外,王蓬博 预计,2019年支付牌照大概率会重启。 有场景的机构,监管可能都会发牌照。

从整体市场来看,中金支付相关负 责人表示,2019年,一方面传统通道互 接、跨行收单业务或将进一步走弱,包 括to B和to C。除支付宝、微信支付两 个超级流量人口外,各支付机构将会持 续发力争夺优质终端客户,竞争会更加 激烈; 支付机构进一步向科技公司转 变,以服务优质终端客户的综合支付需 北京商报记者 刘双霞 求为主。

(上接D1版)-

争议比特币

币策首席分析师肖磊也 指出,比特币的存在是一种计 算机技术问题,跟简单的生物 生命不同,目前无法正面这种 基于算力的技术,处在生命的 衰弱阶段。比特币的价值本身 是一种带有支付功能的价值, 因此不需要换成法币也是可 以存在的,至于是否有具体的 价格和使用价值,主要还在于 使用方的接受程度,尤其是这 种拥有全球性投资者的投资 标的,可能很难因为一时半会 的价格下跌而导致直接死亡 或消失。

比特币十周年以来,市场 起起落落,作为底层技术的区 块链技术也处于风口浪尖之 中。以数字货币为代表的区块 链1.0时代谢幕后,金融领域全 面迎来了以智能合约为代表 的区块链2.0时代。2019年1月 2日下午, 沉寂了一年多的国 内第一家比特币交易平台比 特币中国宣布以 转型区块链 技术服务实体经济的企业"回 归行业。但同时也需要看到, 三大矿机商上市之路的坎坷 也预示了目前由区块链底层 行业结出的 果实"尚未被主 流金融市场接纳。

洪蜀宁预计,2019年区块 链底层技术将会进一步成熟, 预计在满足去中心化前提下 可以达到1000tps以上,足以 支撑大多数实际应用落地。 "但需要注意到,区块链发展 仍面临监管不足且政策过于 保守,阻碍创新;行业认知不

足,仅把区块链当成不可篡改 数据库应用,导致出现大量的 伪区块链项目;缺乏增量资金 投入,技术研发没有后劲;社 会认可度不高,混淆了借区块 链概念传销等违法行为与区 块链本身等问题。"

"2019年区块链的突破有 两点,一是技术上的突破,不 断降低能耗、扩大容量、提高 安全性与兼容性,二是场景上 的突破,更多与各类场景结合, 一起落地实用性的商业化运

用。只有通过不断商用落地,星 星之火可以燎原, 区块链的未 来才能真正具有价值。"何南 野说道。北京商报记者 岳品瑜 宋亦桐/文 贾丛丛/制表

税控盘遗失公告

北京祖丁商务咨询有 限公司(统一社会信用代 码:91110101737688196U) 不慎遗失税控盘(金税盘 号:661817776910), 声明 作废,特此公告。

2019年1月9日